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ОЦІНКА ЗАПАСІВ РИБНИХ РЕСУРСІВ ПРИРОДНИХ ВОДОЙМ ТА ШЛЯХИ ЇХ 

РАЦІОНАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ 
 

Оцінено чисельність і структуру популяцій риб та запропоновано заходи раціонального використання, 

включно з оптимізацією вилову, штучним відтворенням, меліорацією та екосистемним управлінням. 

Запропоновані підходи сприяють збереженню біорізноманіття, підвищенню продуктивності водойм та 

стабільному функціонуванню рибного господарства. 

Ключові слова: рибні ресурси, природні водойми, їхтіофауна, моніторинг, раціональне використання, 

штучне відтворення. 

 

Стан рибних ресурсів природних водойм є важливим індикатором екологічного 

благополуччя регіону та має стратегічне значення для забезпечення продовольчої безпеки 

населення [7]. В умовах зростання антропогенного навантаження, погіршення якості 

водного середовища та впливу кліматичних змін особливої актуальності набувають 

питання моніторингу стану іхтіофауни та розроблення ефективних підходів до сталого 

використання водних біоресурсів. 

У сучасних умовах спостерігаються суттєві трансформації структури іхтіоценозів 

природних водойм, що проявляється у зниженні чисельності цінних аборигенних видів риб, 

зміні вікової структури популяцій, а також поширенні малоцінних та інвазивних видів. До 

основних дестабілізуючих чинників належать деградація нерестових біотопів, забруднення 

водних об’єктів, порушення гідрологічного режиму та нерегульоване рибальство. За таких 

умов особливого значення набуває науково обґрунтована оцінка запасів рибних ресурсів, 

що ґрунтується на застосуванні сучасних методів моніторингу та аналізу стану популяцій[1, 

2]. 

Метою роботи є оцінка сучасного стану та запасів рибних ресурсів природних 

водойм, а також обґрунтування шляхів їх раціонального використання та відтворення з 

метою забезпечення сталого функціонування водних екосистем і рибного господарства. 

Матеріалом дослідження слугували наукові публікації, статистичні дані та результати 

досліджень, присвячених оцінці стану рибних ресурсів природних водойм. У роботі 

використано методи аналізу, узагальнення та систематизації наукової інформації, а також 

порівняльний аналіз літературних джерел. 

Аналіз результатів наукових досліджень свідчить про поступову трансформацію 

структури іхтіоценозів у природних водоймах. У багатьох водних екосистемах 

відзначається тенденція до «омолодження» популяцій промислових видів риб, що 

проявляється у зростанні частки молодших вікових груп у виловах. Одночасно 

спостерігається скорочення чисельності цінних аборигенних видів та їх часткове заміщення 

малоцінними або інвазивними видами, більш пристосованими до змінених умов 

середовища. 

До основних дестабілізуючих чинників належать деградація природних нерестових 

біотопів, погіршення якості водного середовища внаслідок антропогенного забруднення, 

https://doi.org/10.32782/naturaljournal.1.2023.5%E2%80%9118
https://doi.org/10.30970/vlubs.2024.91.07
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порушення гідрологічного режиму водойм, а також недостатньо регульований промисел 

[8]. Сукупний вплив цих факторів призводить до зниження продуктивності рибних 

популяцій та погіршення загального стану рибних ресурсів природних водойм [6]. 

Для об’єктивної оцінки стану рибних ресурсів природних водойм доцільно 

застосовувати комплексний підхід, що передбачає використання поєднання польових, 

інструментальних і аналітичних методів дослідження [4,5]. До основних із них належать: 

- Контрольні вилови – проведення облікових ловів з метою визначення видового 

складу іхтіофауни, а також аналізу вікової, розмірно-вагової та статевої структури 

популяцій риб. 

- Гідроакустичні дослідження – застосування методів дистанційного зондування 

водного середовища для оцінки просторового розподілу та щільності скупчень риб, що є 

особливо ефективним у великих акваторіях. 

- Математичне моделювання – використання аналітичних моделей, зокрема моделей 

віртуально-популяційного аналізу (VPA), для оцінки динаміки чисельності популяцій на 

основі даних про обсяги вилову, природну смертність і відтворювальний потенціал 

видів[3]. 

Комплексне застосування зазначених методів дає змогу отримати більш об’єктивну 

інформацію про стан рибних ресурсів і є важливою передумовою науково обґрунтованого 

управління їх використанням. 
 Для забезпечення сталого відтворення та раціонального використання водних 

біоресурсів доцільним є впровадження комплексу науково обґрунтованих організаційних, 
біотехнічних і природоохоронних заходів, спрямованих на підтримання продуктивності та 
екологічної рівноваги водних екосистем. До основних із них належать: 

Оптимізація режимів рибальства – встановлення науково обґрунтованих обсягів 
допустимого вилову (ОДВ) з урахуванням біологічних особливостей видів, стану їх 
популяцій, вікової структури та репродуктивного потенціалу. Важливим також є 
дотримання сезонних обмежень, мінімальних промислових розмірів риби та регулювання 
знарядь лову. 

Штучне відтворення рибних ресурсів – проведення систематичного зариблення 
водойм молоддю цінних видів риб, зокрема аборигенних представників родини коропових 
та окунеподібних, з метою компенсації втрат природного відтворення та підтримання 
оптимальної структури іхтіофауни. 

Меліорація водних об’єктів – здійснення комплексу заходів, спрямованих на 
поліпшення умов існування та відтворення риб, зокрема розчищення замулених ділянок 
русел, відновлення заплавних нерестовищ, створення або встановлення штучних 
нерестових субстратів, а також регулювання водного режиму. 

Екосистемний підхід до управління – перехід від регулювання вилову окремих 
видів до управління функціонуванням водних екосистем у цілому. Це передбачає 
комплексний контроль якості води, збереження природних біотопів, підтримання кормової 
бази гідробіонтів (зообентосу, зоопланктону), а також обмеження антропогенного 
навантаження на водні об’єкти. 

Отже, раціональне використання рибних ресурсів природних водойм можливе за 
умови систематичного наукового моніторингу їх стану, впровадження науково 
обґрунтованих підходів до управління промислом та дотримання екологічних вимог щодо 
використання водних біоресурсів. Важливим чинником стабілізації іхтіоценозів є 
поєднання сучасних методів оцінки запасів риб із комплексом заходів, спрямованих на 
відновлення та поліпшення умов їх природного відтворення. 

Застосування заходів біотехнічної меліорації, штучного відтворення цінних видів риб 
і оптимізації режимів рибальства сприятиме збереженню біорізноманіття іхтіофауни, 
підвищенню біопродуктивності водойм та забезпеченню стабільного функціонування 
рибного господарства у довгостроковій перспективі. 
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ОХОРОННИЙ СТАТУС ДЕЛЬФІНІВ У ЧОРНОМУ МОРІ ТА ФАКТОРИ ЗАГРОЗИ 

ЇХ ІСНУВАННЮ 
 

Проаналізовано сучасний стан популяцій дельфінів Чорного моря та основні антропогенні чинники, що 

впливають на їх існування. Наголошено на необхідності посилення природоохоронних заходів і екологічного 

моніторингу для збереження китоподібних. 

Ключові слова: дельфіни Чорного моря, морські ссавці, біорізноманіття морських екосистем, 

антропогенний вплив, воєнні дії в морському середовищі, охорона китоподібних. 
 

Дельфіни належать до найбільш високоорганізованих морських ссавців і відіграють 

важливу роль у функціонуванні морських екосистем. Вони беруть участь у підтриманні 

екологічної рівноваги, регулюючи чисельність риб та інших морських організмів. У 

акваторії Чорного моря дельфіни є важливим компонентом біорізноманіття та виконують 

функцію біоіндикаторів стану морського середовища, оскільки зміни їх чисельності та 

поведінки відображають загальний екологічний стан екосистеми [3, 4]. 

Упродовж останніх десятиліть у Чорному морі спостерігається суттєве скорочення 

чисельності популяцій дельфінів. Така тенденція зумовлена комплексним впливом 

антропогенних факторів, серед яких значне місце посідають забруднення морського 

середовища, інтенсивне рибальство, підвищений рівень шумового навантаження та 

деградація природних місць існування [2, 4]. Додаткову загрозу становлять воєнні дії в регіоні 

Чорного моря, які супроводжуються використанням військових кораблів, підводних систем 

виявлення, вибухових пристроїв і мінуванням акваторій. У зв’язку з цим проблема збереження 

дельфінів набуває особливої актуальності та потребує посилення природоохоронних заходів на 

міжнародному й національному рівнях [5]. 

Метою дослідження є аналіз охоронного статусу дельфінів Чорного моря та 

визначення основних чинників, що негативно впливають на їх популяції. 

У Чорному морі мешкають три види китоподібних, що належать до родини 

https://doi.org/10.32718/ujvas2-3.06
https://doi.org/10.%201093/icesjms/fsaf240
https://doi.org/10.%201093/icesjms/fsaf240
https://doi.org/10.%201038/s43016-024-01052-4
https://doi.org/10.%201038/s43016-024-01052-4
https://doi.org/10.3390/su17031310
https://doi.org/10.3390/su17114791
https://doi.org/10.18523/kmlpj220739.2020-6.73-106
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https://doi.org/10.3390/%20fishes8040198
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